



榴下谈为枣庄本土言论栏目,关注本土民生热点,旨在发掘与展现枣庄的各个社会层面,为您记录那些见思想、展风采、有灼见的精彩片段。本专栏以有话枣说、街谈巷议、漫说、读者来信及贴近生活的网友议题等内容。参与方式:投稿信箱:luxiatan@163.com;话题QQ:1719269530

榴下谈

别让“双节加班费”沦为纸上福利

有话枣说

黄春景

中秋和国庆是市民休闲的假期、快乐的时光。然而,有些工作人员必须坚守工作岗位,根据相关规定,10月1日、2日、3日当天加班的劳动者,单位应按照不低于劳动者本人日(或小时)工资的300%支付加班工资,这笔钱不得以调休来抵消。

逢年过节,节日加班费总是炙手可热的话题。虽然说是规定,但这仅仅是纸面上的规定,关

键还得看用人单位的执行是否到位。

双节加班费是对员工工作表现的肯定和褒奖,亦是劳动者的一项权利。梳理近年来的案例,即便是政策出台多个,法律法规也颁布不少,但各地拖欠加班费的现象仍屡禁不止。打工者拿不到加班费的无助与无奈,让人心酸和纠结。

去年国庆期间,不少企业发

加班费就沦为空谈。当问起加班费拿不到手如何处理时,多数员工选择沉默,毕竟员工也没有那个时间和精力,况且为了一点加班钱说不定还把自己的饭碗给砸了。可见,法定节假日要支付加班工资虽然是国家法律明文规定,但实际执行情况并不理想。

由是观之,今年的双节加班费会不会重蹈覆辙呢?恐怕不容

乐观。双节不休息加班工资至少1147.58元,这样的福利可望不可及,倘若没有监管的强力保障,“双节加班费”难免被部分单位沦为“纸上福利”。

在双节加班费上,仅仅依靠唤醒员工的维权意识是远远不够的,因为多数员工成了“沉默的大多数”。只要企业还是抱着“上有政策,下有对策”的侥幸心理,“双节加班费”的文件就会成

为一种摆设和形式。

笔者不敢奢望今年的双节加班费呈现皆大欢喜的局面,从此劳动者的权益不再受到损害。但至少在执行上,别把加班费仅仅停留在纸面上,希望企业在尊重劳动者权益的基础上,有关部门在落实双节加班费方面真正亮剑,让加班费成为一笔明白账,确保每个职工分享企业发展的成果。

看不起的风景区 没实惠的优惠

苑广阔

媒体报道进入十一黄金周,记者对北京市旅游委官网公布的A级景区中的204家票价进行统计分析发现,玩遍京城所有景区的票价是9000多元,而北京十一期间有5家景区门票的总体降幅为89元,降价占比不足百分之一。

这也就意味着,一方面,北京市绝大多数的景区景点,都没有在国庆期间参与门票降价优惠;另一方面,即便是参与降价的个别景区景点,降价的幅度也很小,给予游客的优惠十分有限。

如果说国庆期间景区景点门票降价,算是送给全国人民的一份国庆“献礼”的

话,那么在一些地方景区景点纷纷参与降价的时候,作为首都北京的景区却如此“淡定”,似乎有些说不过去。更何况,北京作为历史古都,文化古都,人文古都,其市内的景区景点以历史文化遗迹为主,其本身就承担着更多的公益属性,被附加了更多的教育功能和价值。那么在全国各地游客利用国庆假期游览北京,通过参观这些历史文化遗迹感受华夏历史和文明的时候,景区理应将“利”字放一边,降低门槛,通过门票降价给游客提供条件与便利。

实际上,类似这样的不降价或者是假降价的现象,并不仅仅只有首都北京才

有。比如一些景区高调地宣布门票降价了,但实际上是在之前就把门票价格大大提高了,在涨价的基础上再降价,游客购买的门票价格,和提价之前比只贵不贱;还有些景区,大门口的门票确实是降了或者是免了,但是进入景区之后,那些真正吸引人,值得游览和观赏的地方,却要收取不菲的门票,这实际上还是等于没降。

游览祖国的大好河山,感受华夏的灿烂文明,说到底属于国民的一种合法权利,这一权利应该得到尊重与保护。但是当“大好河山”与“灿烂文明”都被一些地方政府或景区景点的经营管理者给跑马圈地般围了起来,

然后卖票收钱,那么要想保障国民继续享有自己的权利,方法之一就是降低门票价格甚至是免费,来降低游客进入景区景点的门槛。从这个角度来说,看不起的风景区实际上是享不起的权利。

曝出这样的新闻,对广大游客来说显然不是个好消息。但媒体也不过是基于客观事实的一种实话实说,真正应该对此作出反思的,是地方政府,也是那些景区景点的管理经营者。把眼光放得长远一些,改变单一的“门票依赖”,把旅游经济提升到一个更高的境界和层次,才是解决问题的根本之道。

读者来信

非遗已在百姓心中

前几日到水上公园游玩,笔者见到了面塑艺人王茂群正在天桥上制作面塑,很多百姓围在他身边看得入迷,自从去年第二届非物质文化遗产博览大会九月份在古城开幕,让枣庄人更多地了解了非物质文化遗产知识。

6月8日手工艺山东主题活动月在古城开幕,笔者作为工作人员为台儿庄区非物质文化遗产项目服务跟踪报道。看到这些本区本土的非物质文化遗产传承项目,真切感受到老祖宗留下的东西博大精深。有些还是我见所未见,有些随着时代变迁即将要渐渐离我们远去的项目,这次再次向世人展现出来,如《台儿庄陶瓷彩绘》、《运河脸谱》、《贺氏砖雕佛造像》、《运河布鞋》、《木偶猴子》、《运河面塑》、《布老虎》、《周家烙烫葫芦》等项目。传承它们保护它们已经到了刻不容缓的地步。这次能在手工艺山东主题活动月上崭露头角说明了市区领导的重视。

这些项目都来自民间,经过文化局的非遗工作人员千辛万苦走村串户,调研挖掘整理,积极申报成为市级非物质文化遗产项目,才使埋没民间的非物质文化遗产项目能有机会重见天日,得以展现在世人面前。这些非物质文化遗产项目是台儿庄劳动人民智慧的结晶,曾影响了一代又一代台儿庄人,在那个物资匮乏的年代曾带给人们无数快乐。再次看到台儿庄区的非物质文化遗产项目,不仅给我们带来的是视觉冲击,更多的是深思。这些非物质文化遗产项目在那个特殊的年代,代表着特殊的意义,这次展现出来主要希望能够在政府的扶持,传承人个人的努力和老百姓的认可下,通过市场运作这条道路把它们传承下去。

(王昌卫)

开放时段市场 方便群众生活

戴志群

新城近些年发展很快,高层楼房越来越多,街道越来越宽,城区越来越大,好像置身于大都市一样,现代化城市也已成初型,但也给群众的生活带来一些不便,出门想买个新鲜瓜果、蔬菜,有时买不到,建大型农贸市场并非容易。如果能在人口稠密的社区周围开放几个时段市场有可能解决这个难题。

时段市场,顾名思义,是在人口多的闹市区,选择适当的街头巷尾作为临时市场,少

则一小时,多则二小时,交易完后,一切恢复原貌。这在上海等大都市多年前就有此举,在紧靠繁华的南京路两边街巷开辟了时段市场,大约在早上6点到7点经营一个小时,一个小时后街道路面恢复如初。

笔者曾与城市管理人员交谈过,开辟时段市场的确是方便了广大群众购买新鲜水果、蔬菜等农副产品,但管理起来相当麻烦,弄不好影响交通,市场所处位置成了脏、乱、差。这是非常矛盾的问题,但群众的诉求和期盼也应当认

真去考虑。

为此笔者建议:

其一,从全局考虑开放一些时段市场是可行的,群众的需要就是我们的工作,有困难才让我们这支管理队伍去克服,去搞活市场。

其二,要加强宣传,让从业人员明白来时时段市场卖新鲜的水果、蔬菜一定要遵守时间和保洁是首要任务,一定要在规定时间内完成交易,并且每位从业人员必须自带垃圾袋,随时把垃圾拾干净,一旦时间一到,必须把摊位收拾得

完好如初,做不到就不准在此交易,由管理人员监督。

其三,卫生管理人员和城市管理人员最后在从业人员收拾基本干净的基础上,再进行一次最后的收尾工作,做到不留任何杂物,让临时市场不影响正常的交通和生活。

其四,时段市场的地点和经营时间,应当由管理部门经过认真调研后,征求群众意见的基础上确定,也可根据实际运作情况进行调整,做到方便合理。

街谈巷议·互动

榴下谈:每逢节假日,各种“请假攻略”随之在网上流传开来。几乎每逢国家法定节假日都会在网上出现并得到热传,而内容也往往大同小异,为何网友总是乐此不疲呢?

请假打怪兽:其实就是有点“画饼充饥”的意思,虽然是这么计划,但真正按照请假攻略请假的人肯定没几个,所谓能实现的梦想也就不是梦想了,这只不过是大家在工作压力大的情况下的一种宣泄。虽然有关于带薪假期的政策,但是在一些企业执行得不尽人意,“请假攻略”与其说是慰藉更不如说是无奈。

榴下谈:在如今一部分年轻人的眼里传统节日的气氛其实并不浓,期待值也没有很高,你觉得原因是什么?

青青子衿:就我个人而言,过节就是家人团聚,但是一团聚头疼的事就来了,单身的问你有没有男朋友,有男朋友的又问什么时候结婚,上学的问你成绩怎么样,工作的问你工资高不高,原本放假是享受休闲的时刻,但是各种询问各种纠结,有时候真的宁愿不放假。相比和家人一起吃饭,其实更愿意和朋友一起出去玩,大家聊天的时候还可以吐吐槽,放松一下。